# 人民战争,筑牢防控新长城

记者 厉晓杭

疫情防控是一场硬仗、一场大考。

在这场战"疫"中,宁波全市上下发挥制度优 势,坚定必胜信念,群策群力,全面落实联防联控各 项措施,构筑起了群防群治的严密防线。

基层稳,则全局安。城乡社区是疫情防控工作的 第一道防线。守住这一道门, 至关重要。

非常时期担起非常之责,关键时刻尽到关键之力。 全市629个社区、2477个村迅速响应。1.9万余名 城乡社区工作者、9700多名专职网格长和3.5万余名兼 职网格员纷纷"亮剑",严丝合缝筑牢铜墙。

这一切体现了宁波基层疫情精准防控的速度、硬 度与温度。

这场人民战争中,全员参与、各尽所能,没有一 个是局外人。

在这个不凡的春天中, 无数基层干群和志愿者, 成了春日里最美的亮色。

防疫情风险,意识要早,速 度要快。早研判、早准备、快干 预,就更容易掌握精准防控的主

早在春节前夕,一场与疫情 斗争的防控战役, 已经悄无声息

不漏一车,不漏一人。在汽 车站、火车站、机场、码头等入 甬门户, 我市在第一时间实施了 联防联控、群防群治,与疫情蔓 延"抢时间"。由公安、交警、医 护人员等组成的"最强战队",日 夜坚守一线,做好病例追踪隔 离、密切接触者医学观察等工 作,坚决阻断传染源。

全民战"疫",不畏严冬。街头 巷尾、村口小路、田间地头,宁波 上下吹响了防疫"集结号"。

北仑小港街道有1560家企 业、15.4万人口,其中外来人口 有9万余人。从腊月廿九开始, 小港14个社区107名社工放弃休 假,投入疫情防控工作。

"我们是农村社区,很多老人 接收信息滞后。一开始,我们采用 最笨的方法,发动志愿者挨家挨户 宣讲、挨个企业摸底,对重点区域 人员进行地毯式排查。"当记者见 到渡头董社区党支部书记郑蕾时, 她已连续作战一个多月,虽脸色憔

悴,精气神却丝毫未减。 早在1月底,我市就以村 (社区) 为单位,针对全市范围内

的住宅小区和农村房屋, 排摸从重点地区来的返甬来甬人员, 以及与疫区人员有明确接触史的人员,排查工作落实到"一 家、一户、一人"。

由4万多人组成的网格员队伍,组成了联防联控最坚固的 基层防线,多次循环无死角铺开入户排查;严守村社要道,增设 卡点、测量体温、逐一登记;24小时坚守岗位,做好宣传引导、后 勤保障等工作……细之又细、实之又实,全面提升疫情管控力。

位于海曙江厦街道的城隍庙商业社区有1800余家企业, 从业人员1.3万余人,人员流动性大,疫情防控的难度可想而 知。江厦街道坚持"线上联系+线下走访"相结合,推行线 上摸排疫情方式的同时,线下组织网格队伍劝商户停止营 业、返乡务工人员暂缓返甬。

基层智慧无穷, 敲铜锣、喊喇叭、挂标语、编顺口溜等 "土办法"用上了,无人机、红外测温设备、"电子封条"等 "黑科技"也为防控赋能。

三返"高峰的来临,对疫情防控提出了新的挑战。基层 人员紧缺,战斗不断吃紧。

更多澎湃力量,充实到了一线。2月4日,根据市委常委 会关于全市疫情防控工作部署,除部省属垂直管理单位、市 公安局、市交通局、市经信局、市卫健委、市综合行政执法 局外,市直部门(单位)50%在编工作人员下沉到乡镇街道

21 名市社科院组成的"防疫小分队"对口支援鄞州首南 街道和顺社区。他们不仅驻守卡点,还送物资,又出"点子"。

针对疫情防控暴露的主体缺位、合力不足问题, 市社科院 干部史斌提出,打造社区治理共同体,是解决突发重大公共事

件时社区力量不足的有效手段。 由此,和顺社区启动创新基层社区治理平台——176调频+,一 名联社干部、一名网格长、一名民警、一名医生组成"1+3"模式,活跃 在各自的网格片区。公共卫生联络员则负责整体的信息畅通,哪里





宁波北高速出口, 医护人员24小时坚守岗位, 进行疫情排查工作。

#### • 兜底保障,拉紧责任链条

# 他们,守好疫情防控"大后方"

疫情暴发以来,宁波上下联 动、全线奋战,全面拉紧防、控、 治各环节责任链条。除了速度和硬 度, 更不缺的, 是温度。

"别急,我来想办法!""隔离 期不要太紧张,放心,我们绝不抛 下你!""年纪轻的先上,'代购' 我在行!" ……一句句真挚的话 语,安抚了焦虑的群众。基层干群 犹如有一个强大的"后援团",为 救治前线撑起了牢固的"保护伞"。

宁海跃龙街道车河社区党总支 副书记娄美娟每天微信朋友圈步数在 5万步左右。

凭着2003年抗击非典的经验, 她预感到疫情的严峻形势, 迅速投入 战斗。除了和医务人员上门为居家隔 离人员测体温外, 娄美娟还主动承担 起"代跑"的任务,替他们购买口 罩、消毒水等防护用品和必备的生活 物资。同时, 她经常和居家隔离人员 进行视频通话,实时了解他们的健康 状况和生活所需。

关心关怀,送到困难群众"家 门口"。在慈溪金堂村,爱心人士 将2吨新鲜蔬菜捐给村里低保户、 低保边缘户、孤寡老人及居家隔离 人员;在象山,晓塘乡6个村为困 难老人免费送餐到家,让他们吃上 热腾腾的安心饭; 在海曙, 全区 285 名网格员和志愿者探访特殊困 难群众612人次,为民政救助对象 发放口罩3.8万个……

隔绝疫情,隔不断人间温情。 宁波把6类因疫情出现特殊困难的 群体列入重点关注对象,确保有人 探访、有人关心、有人服务。偏远 乡村、山区海岛,不落一人。

"多亏了你啊,特殊时期还要你帮忙买菜。""没事的,疫情防控 期间我们更应该互相关爱帮扶,有 需要随时联系我们。"这样的日常 对话,发生在象山泗洲头镇何婆岭 村残疾人汤传杏家中。1个多月以 来,网格员励喜意给他送去防疫物 资和生活用品,没有间断。

都说抗击疫情是一场阻击战,

更是一块"试金石"。泗洲头镇组 织力量下沉服务到一线,要求每个 村将辖区内的残障家庭相关情况进 行认真排摸,围绕困难残疾人生活 保障与帮扶,千方百计解决残疾人 的实际需求。励喜意言语朴素:"我 们辛苦一点,群众就更安全一点。"

春已至,万物苏。 "也许多年后,回想起这段人生特 殊的时光,又何尝不是人生中一段难 忘的经历。因为有你的坚持,有我们的

努力,终将迎来美好的未来……"

这封情真意切的"家书", 落款人 是奉化区大堰镇政府, 而送达的对象 也很特殊——身处防疫隔离点的观察

"读着信,我的确被感动了。""90 后"小伙子小毛说,隔离期间,工作 人员在生活上细致照顾,态度耐心, 送饭送药,不厌其烦,十分周到。"这 是我人生中一段难忘的记忆。"他说。

一声声家长里短, 一幕幕温情守 候,一桩桩暖心实事,定格在了春天



铁路宁波站地铁入口处,热成像测温仪在检测乘客体温。

(张若昊 摄)

### • 意识不放松,复工防控并举

## 他们,精准服务当好"秩序员"

短暂的"静默期"过后,甬城重

疫情防控形势积极向好的态势 不断拓展,所有区县(市)疫情风险 级别已降为低风险,经济社会秩序 也在加快恢复正常。

> 防控,基层面临新的挑战。 发展等不起,防控 更是松不得!基层干 部紧跟形势,及时 优化调整防控策 略,当好复工复 产"秩序员"。

> > 前不久,宁 波宏能塑料电 器有限公司10 名员工乘坐返 岗包车,从贵 州出发,顺利 抵达宁波。一 下车,江北洪 塘街道小周期 滚动企业排查

小组工作人员便迎了上来,指导企业 登记返甬员工"一人一表"、签订健康 承诺书,并帮助员工注册申领甬行码。

"员工接回来了!街道上门服务一 条龙,我们全面复工在望啊!"企业负 责人张忠寿终于松了一口气。

越是关键时刻,越不能松懈。 宁波全力提高疫情防控和经济社会 发展的实际成效,防控硬度不断增 强。

随着返工潮来临,宁波启动"新 入甬人员"小周期滚动排查机制,对 中高风险地区来甬人员等9类"新变 量",开展滚动筛查,确保重点对象 "及时发现、处置见底、风险受控", 从而实现分类分区、精准管控。

在宁波菲拉尔医疗用品有限公 司,一线员工加紧生产,销售人员忙 着装箱,将一批批心脏外科手术用耗 材发往全国各地。通过人防、技防、 物防等措施,余姚陆埠镇构建闭环式 管控体系,精准智控厂门、村门、家 门, 牢牢守住疫情防线。

低风险并不代表没有风险。连日

来,返甬人员增多,形势越发复杂多 变。我市各地严格落实精密智控机 制,加强境外市外疫情输入的防范工 作,加强村庄社区、复工企业的闭合 式管控,加强重点场所的严防严控, 加强重点人群的排查管理。

地处宁波城北中心区,镇海骆驼 辖区内8家专业市场2月下旬率先复 工。针对专业市场面积大、物资采 购困难、消杀防疫压力大的情况, 骆驼街道会同有关部门,严格落实 属地防控责任,同时建起专业市场 外防输入的网络监控统计系统,实行 每家专业市场、每家经营户、每日新 增人员复工备案日报制,以全面掌握 防疫和复工最新情况。

"关键时刻,我们必须保持疫情 防控的意识不放松、效果不打折。"骆 驼街道办事处副主任朱兴晟如此表

抖音抖一抖,步骤全知道。慈溪坎 墩街道坎中村创新服务,开启保姆式

管理,助力村企复工。 坎中村共有92家企业,户籍人口

5541人,目前外地人口近2000人。"一 方面我们要抓好疫情防控,另一方面 要复工复产。很多企业主不清楚流 程,村里也接到不少咨询电话。"坎 中村党总支书记胡杰说,村里开启保 姆式管理, 梳理流程, 分派人手, 筹 集物资,公布招工信息;同时,还拍 摄抖音, 进行实操演示, 大家看了之 后都说非常实用。村里还建立了督查 小组到各开工企业巡查,帮助企业整

"村里对企业复工十分重视,每个 步骤都很严谨,日常巡查也很到位,真 正解了我们的后顾之忧。"慈溪市通发 汽车配件有限公司负责人胡长丰说。

群防群治,城市乡村该"静"的静 了,该"动"的有序动起来了,群众心里

一切以解决问题为要。强化问题 导向、需求导向、效果导向,这是精准 防控的必然要求,更是提升城市治理

水平的重要准则。 未到鸣金时,慎始且慎终。宁波数 万名基层"逆行者",依然在路上。